

楊潔篪 聯大 轟日 竊釣島

義正詞嚴彰主權 促日停侵中國領土



中國外交部長楊潔篪在紐約聯合國總部出席第67屆聯合國大會一般性辯論並發言。美聯社



香港文匯報訊(記者海巖北京報導)中國外交部長楊潔篪27日在紐約聯合國總部出席第67屆聯合國大會一般性辯論並發言時，闡述了中方在釣魚島問題上的嚴正立場。楊潔篪重申釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土；斥責日本政府採取所謂「購島」等單方面行動嚴重侵犯中國主權；日方舉措完全是非法和無效的，絲毫改變不了日本竊取中國領土的歷史事實。楊潔篪強調，中方強烈敦促日方立即停止一切損害中國領土主權的行為，以實際行動糾正錯誤，回到談判解決爭議的軌道上來。



楊潔篪闡述中方在釣魚島問題上的嚴正立場。中新社

楊潔篪發言的題目是《攜手推動各國普遍安全與共同發展》，其中專門介紹了日本企圖竊取釣魚島的來龍去脈，並再次在全世界領導人的面前就釣魚島問題表明了嚴正立場。

日本挑戰戰後國際秩序

楊潔篪稱，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國固有領土，中方對此

擁有無可爭辯的歷史和法理依據，1895年，日本在甲午戰爭末期竊取了這些島嶼，並強迫中國政府簽訂不平等條約，將包括這些島嶼在內的有關領土割讓給日本，第二次世界大戰結束後，根據《開羅宣言》和《波茨坦公告》等國際文件，釣魚島等島嶼同被日本侵佔的其他中國領土一起回歸中國。

楊潔篪說，「日本政府採取所謂『購島』等單方面行動，嚴重侵犯中國主權，是對世界反法西斯戰爭勝利成果的公然否定，是對戰後國際秩序和《聯合國憲章》宗旨和原則的嚴重挑戰，日方舉措完全是非法和無效的，絲毫改變不了日本竊取中國領土的歷史事實，絲毫動搖不了中國對釣魚島及其附屬島嶼的領土主權。中方強烈敦促日方立即停止一切損害中國領土主權的行為，以實際行動糾正錯誤，回到談判解決爭議的軌道上來。」

此外，楊潔篪表示，保持亞太和平穩定與健康發展勢頭攸關地區人民福

祉，也符合國際社會整體利益。我們應充分尊重亞太地區豐富多樣、相互依存的基本現實，堅持協商一致、循序漸進，照顧各方舒適度等多年來行之有效的區域合作方式，共同維護亞太地區的和平、穩定與繁榮。

堅持與鄰為善以鄰為伴

楊潔篪強調，中國始終不渝走和平發展道路，將在和平共處五項原則基礎上同所有國家發展友好合作，堅持與鄰為善、以鄰為伴，與廣大發展中國家平等相待、相互支持、共同發展，積極參與國際體系改革和全球治理。我們完全有信心、有條件、有能力繼續保持經濟平穩較快發展，並實現更長時期、更高水平、更好質量的發展。「面對當前全球面臨的機遇和挑戰，中方主張在國際關係中倡導平等民主，在發展進程中尋求合作共贏，在全球治理中實現公正實效，在多元文明中推動共同進步，在相互依附中謀求普遍安全。」

楊潔篪晤希拉里 稱日方須棄幻想

香港文匯報訊(記者田一涵北京報導)中國外交部長楊潔篪27日在美國紐約會見美國國務卿希拉里時再次闡述了中方在釣魚島問題上的嚴正立場，表示日本政府「購島」決定嚴重侵犯中國領土主權，中方堅決反對。楊潔篪重申，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，日方採取的任何單方面舉措都是非法和無效的。日方必須拋棄幻想，正視現實，切實糾正錯誤。

楊潔篪同時還指出，一個良好、穩定、持續向前發展的中美關係符合兩國根本利益，也有利於亞太地區乃至

世界的和平、穩定與發展。雙方應保持對話合作勢頭，繼續加強高層和各層級交往；充分挖掘合作潛力，努力擴大共同利益；穩慎處理敏感問題，有效管控分歧。中方願同美方共同努力，落實兩國元首重要共識，推進中美合作夥伴關係建設，努力探索新型大國關係之路。

面對中方的這一態度，希拉里表示，美方高度重視與中國的合作關係。兩國各領域合作為雙方帶來巨大利益，各種對話與合作機制充分反映出雙方關係的深度和廣度。中美關係發展事關21世紀世界未來。在當前不確定性和挑戰增多的國際形勢下，發展好中美關係尤為重



中國外交部長楊潔篪在美國紐約會見美國國務卿希拉里。新華社

要。美方支持中國快速發展，願按照兩國元首達成的重要共識，與中方增進各層次交往，加強在國際和地區事務中的協調，不斷推動雙邊關係取得進展。

外交部正告日方：不要以為能不了了之

香港文匯報訊 中國外交部部長助理樂玉成(見圖)28日說，如果日方繼續一意孤行，在錯誤的道路上走下去，那麼中日關係這條大船就可能像「泰坦尼克」號(港譯「鐵達尼」號)一樣觸礁沉沒。

樂玉成是在中國人民外交學會和中國國際問題研究所聯合組織的「維護政治基礎把握發展方向——中日邦交正常化40周年座談會」上做上述表示的。



日「購島」如向華投原子彈

樂玉成指出，在中日邦交正常化40周年之際，中日關係又一次面臨歷史的十字路口。日本政府作出的「購島」決定，猶如向中國扔出一顆原子彈，一下子把全體中國人激怒了，讓13億中國人更加緊密地團結起來了。日本必須正視這一點，不要指望中方接受對釣魚島的所謂「國有化」，不要再幻想竊佔釣魚島，不要以為事情會不了了之，派人到中國來解釋幾句就萬事大吉。如果日方繼續一意孤行，在錯誤的道路上走下去，那麼中日關係這條大船就可能像「泰坦尼克」號一樣觸礁沉沒。

中駐日使館收「野田子彈」

香港文匯報訊 綜合消息：據日本媒體報道，日本東京警視廳28日透露，位於東京都港區的中國駐日本大使館27日收到裝有子彈的信封。

共同社引述警方透露，信封中並無威脅信，而寄信人一欄寫着「野田佳彥」。警視廳認為這或是針對釣魚島問題的惡作劇，目前正在就子彈的真假進行調查。

使館敦促日方確保中國機構安全

另據新華社報道，中國駐日本大使館發言人楊宇28日下午在回答記者提問時說，27日，中國駐日本大使館收到一封可疑信件，遂將其移交日本警方。日本警方28日將調查結果告知使館，確認信件裡面裝有一枚來福槍實彈子彈。

楊宇說，日本警方目前正在對信件作進一步調查。中國駐日本大使館已要求日本警方採取切實措施，確保中國駐日機構、企業和人員的安全。

日民間人士發倡議 籲政府正視歷史

香港文匯報訊 據中新社報道，日本民間有識之士28日下午在東京的參議院議員會館召開記者會，發表《終止領土問題的惡性循環——日本市民的主張》倡議書。呼籲日本應正視歷史、反省歷史，指中日紛爭的原因是日本政府對釣魚島的「國有化」。日本應停止所謂釣魚島「不存在領土問題」的虛構性主張。

倡議書說，今年是中日邦交正常化40周年，雙方本來籌劃了許多友好活動，但東京都知事石原慎太郎宣布購買釣魚島及日本政府趁機將釣魚島「國有化」使友好變為紛爭。而且，野田政權宣布釣魚島「國有化」方針是在日本發動全面侵華戰爭的「七七事變」爆發的7月7日，這是中國人民絕對不能忘記的日子。

倡議書表示，日本應認識、反省歷史，尊重《中日共同聲明》、《中日和平友好條約》、《村山富市談話》等，表明願意繼續加深與近鄰的和解、友好、合作的姿態。領土問題只能通過協商和對話解決。日本政府應停止所謂釣魚島「不存在領土問題」的虛構性主張，否則協商和對話就無法進行。

倡議書發起人之一、研波書店董事兼編輯局局長岡本厚說，聲明在7天內就得到1,270名居住在世界各地的日本市民的支持，其中包括諾貝爾文學獎得主大江健三郎等日本名人，「這說明不同意日本政府意見，擔憂中日關係現狀的日本民眾很多。」



香港文匯報訊 據台灣中央社報道，日本知名作家村上春樹(見圖)28日在《朝日新聞》投稿，批評釣魚島與竹島(韓國稱獨島)紛爭好比喝下劣酒，讓人腦筋混亂、行動粗暴，呼籲大家保持冷靜，不要輕易被煽動。

村上表示，只要有國境，就一定有領土問題，但實際上這是可以解決的，而且必須解決的。可是如果一旦超越領土問題，進入「民族情感」的領域，往往就會找不到出口，出現危險的狀況。

他形容，這就好比喝下劣酒後的酒醉，讓人腦筋混亂、行動粗暴，第二天早上醒來只剩下頭痛。村上呼籲大家小心這些企圖用劣酒來煽動民眾情緒的政客，要大家保持冷靜。

他還表示，對於中國大陸書店撤下日本作家書籍，這是中國國內的問題，他沒有立場說什麼，但他請大家千萬不要對大陸的這種行為採取報復手段。村上說，「不管發生任何事情，我們都必須尊重其他國家的文化。」

聯合國官網同時刊登 中日對釣島主張

香港文匯報訊 據中廣新聞網報道，聯合國在官網上公佈了中國政府圈定發布的釣魚島領海基線海圖，同時也刊登了日本政府提出的反駁文件，顯示聯合國對於這一島嶼主權之爭的公平對待態度。

中國政府是在本月中旬，向聯合國秘書長提出自己的「釣魚島領海基線海圖」，圈定了中國政府對於釣魚島的主權範圍。潘基文秘書長發言人在接到中國政府遞交的海圖後發表聲明，表示接受中國政府的申訴。而日本政府隨後也向聯合國遞交了一篇反駁中國的文件。聯合國網站基於公平對待，同時公佈日中兩國的主權主張。